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EKONOMSKA STATISTIKA — UVOD

» Kako se prikupljaju i obraduju podaci o
svakodnevnim ekonomskim aktivnostima?

» Ekonomska statistika
Statisticki obuhvat ekonomskih aktivnosti (transakcija)
Metodologija prikupljanja podataka
Postupci izracunavanja pokazatelja
Pozitivne i negativne strane primijenjenih metodologija i
pokazatelja

» Zasto je ovo vazno? Sta nam omoguéava?

Visi nivo poznavanja i cjelovitije razumijevanje statistickih
pokazatelja koji se koriste u ekonomskoj analizi




UvOD

» Cemu sluzi ES?

o Dokumentaciona 1 informaciona osnova za makroekonomske
modele

o Inputi — podaci

» Makroekonomski modeli
o prikazuju i analiziraju desavanja na nivou cjelokupne
ekonomije (uz odgovarajuci nivo apstrakcije)

o Mjerenje i tumacenje meduzavisnosti u ekonomiji
(kvantifikacija meduzavisnosti izmedu makroekonomskih
transakcija)




koristi domace 1 medunarodne statisticke 1zvore
podataka;

razumije 1 kriticki koristi raspolozive podatke za
svrhe ekonomske analize;

primijeni odgovarajuce metode za izracunavanje
najvaznijih pokazatelja;

konstruiSe osnovne makroekonomske modele 1
objasni kako promjene egzogenih varijabli uticu na
endogene varijable u modelu (npr. C, T, r,... 2 Y );

pravilno protumaci dobijene podatke.



Matrice: pojam, tipovi, operacije za matricama
(sabiranje, oduzimanje, mnozenje, inverzna
matrica);

Sistemi linearnih jednacina;

Funkcije: pojam, smisao, zavisna 1 nezavisna
promjenljiva, tipovi (najzastupljeniji u ekonomiji),
grafik funkcije;

Izvodi: pojam, znacaj i primjena u ekonomiji;
Procenti;

Indeksni brojevi: individualni, agregatni, bazni,
lancani.



Zadatak 1. Date su matrice
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Koji od proizvoda ABC, AB'C, ABTCT, BTCA postoje?

Postoje AB'C, BICA ?



1-(=D)+2.0 1.2+2-5
3-(-1)+4-0 3:2+4.5







I Matrice




Zadatak 2. Izracunati inverznu matricu 1
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Zadatak 3. Rijesiti sistem linearnih jednacina

2X+3y=5
—
X—-—y=0
2 3 5 3 2
D = - 5D, = - 5D,= J=-5=
1 -1 0 -1 1 0
D -5 D -5

drugi nadini...



Odnos promjenljvih: zavisna, nezavisna

Funkcije vise promjenljivih
[=1(Y.i)
(+9_)

Interpretacija (objasSnjenje koeficijenata)
C=c,+cY,
Objasniti koeficijente c, i ¢, Sta je grani¢na sklonost potro$nji

linearna, kvadratna, logaritamska, eksponencijalna funkcija_grafici!
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Zadatak 4: Naci izvod funkcije  y =2x In? (2x + 1)

V'=(2x)- In?@x +1)+2x(In* 2x +1)) =

21> (2x + 1)+ 2x- 2InQ2x +1) (InQ2x +1)) =
1

21n°(2x +1)+4xIn(2x +1) @x+1) =
2x +1
1
21n?(2x +1)+ 4xIn(2x +1) 2=
2x+1)+4x (x+)2x+1
2In® Q1)+ = m(2x+1)=2m(2x+1)(1n(2x+1)+ 4XJ
2x +1 2x +1



IIT Izvod, parcijalni izvod




Zadatak 6.

a) Cijena soka je 3 eura, nakon povecanja od 10% ona je...?
3+3*10%=3%1,1=3,3

b) Ako dodje do smanjenja cijene pod (a) za 10%, kakva je nova cijena?
3,3-3,3710%=3,370,9=2,97

Procenat vs procentni poen!



Individualni vs agregatni (sa/bez pondera)
Tumacenje!

Pitanje baze!

Zadatak 7 : Ako je cijena sladoleda 1 euro u 2004. god.i 1,3 eura u
2005.-0j, koliki je index cijena sladoleda u 2005°?

1,3

1 *100 =130

Zadatak 8: Sta se desilo sa cijenom u 2007-0j i koliko ona iznosi, ako

je index cijena 105 (2005=100)? »
[1=105= E *100

5

1,3*105
100

p= =1,365



Zadatak 9.

God.

1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995

121
121
133
146
162
164
172
187
197

224
255
247

238

222

Indeks Indeks
Cijena 1982=100 1989=100

100.0 64.7
100.0 64.7

109.9 71.1

120.7 78.1

133.9 86.6
135.5 87.7
142.1 02.0
154.5 100.0
162.8 105.3
185.1 119.8
210.7 136.4
204.1 132.1

196.7 127.3
183.5 118.7

God.

1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995

Cijena 1982=100

121
121
133
146
162
164
172
187
197

224
255
247

238

222

Indeks L;
100.0 -
100.0 100.0
109.9 109.9
120.7 109.8
133.9 110.9
135.5 101.2
142.1 104.9
154.5 108.7
162.8 105.3
185.1 113.7
210.7 113.8
204.1 06.9
196.7 06.3
183.5 93.3



Zadatak 10. Promjena baze:

Indeks Indeks
God. Cijena 1982=100 1989=100

1982 121 100.0 64.7

1983 121 100.0 64.7 S

1984 133 109.9 71.1 Novi indeks = T Z” e eb *100

1985 146  120.7 78.1 naeics nove bdze
100

1986 162 133.9 86.6 _ 100 = 64.7

1987 164 135.5 87.7 154.5

1988 172 142.1 02.0

1989 187 g% 100.0

1990 197 1628 105.3

1901 224 185.1 119.8

1992 255 210.7 136.4

1993 247 204.1 132.1

1994 238 196.7 127.3
1995 222 183.5 118.7



Pretvaranje lancanih indeksa u bazne:

Za godine koje slijede odabranoj bazi:

| — Li ' Ii—1
| 100

Za godine koje prethode odabranoj bazi:

| =1i100



Zadatak 11.

God.

1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1901
1992
1993
1994
1995

Cijena
121

121 ...
133 ...
146 ...
162 ...
164 ...

172 ...
187
197
224
255
247
238
222

Indeks

100.0

109.9
109.8
110.9
101.2
104.9
- 108.7
77-3 105.3
87.9 113.7
113.8
96.9 96.9
93-3 96.3
89.8 93-3
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L L, 1138
| 87.9

g == —2100=——100=77.3
e 113.7



